GLASBENA UMETNOST ZA 7. RAZRED

BAROK (1-3)
Ponovitev najpomembnejših poudarkov tega obdobja.
Vse kar je v glasbi prinesla renesansa je v 17. in prvi polovici 18. stoletja dobilo nove značilnosti: veličastnost, razkošno oblikovanje in številne okraske. V razvoju tega obdobja je imela veliko vlogo cerkev, ki je okraševala cerkve še posebej tam, kjer je bilo treba zatreti reformacijo. To umetnostno obdobje se imenuje barok. Beseda je portugalskega izvora in pomeni nepravilni biser. Z njo so poudarili izumetničenost, ki je zamenjala jasne, renesančne oblike. V baroku se razbohotijo tudi druge umetnosti, še posebej slikarstvo ter gradbeništvo in  tudi moda. 

V glasbi je prevladovala virtuoznost, s katero je umetnik dosegal največjo spretnost in mojstrstvo izvajanja. Pevci so pesmi okraševali po svoje in pri tem uporabljali kontrast. Naučili bi se pesem Zlata roža znanega italijanskega baročnega skladatelja Giovanija Battista Pergolesija.  Pesmico večkrat poslušaj in jo zapoj ob pomoči posnetka. 
Povezava na Youtube:

https://www.youtube.com/watch?v=3Be6JEGuB88
ZLATA ROŽA

1. Tam nekje je zlata roža, pa ne vem še, kje cvete.

Sred poljan jo veter boža, a ne znam poti do nje.

Pa bom ptičico poprosil, naj pred mano poleti,

pa bo veter ptičko nosil tja, kjer roža se zlati.

2. Veter je čez daljo sivo v beli halji privršel

in je ptički rahlo krilo na nevidne roke vzel.

In je veter vodil ptico, ptica fanta preko trat;

obiskali so cvetico, lepi cvetek čisto zlat.
Glasba in šolstvo se v baroku iz samostanov in cerkva seli tudi na gradove in druge posvetne stavbe, kjer so v glavnem bogati aristokratski otroci v dveh urah tedensko spoznali glasbeno teorijo, da so lahko peli in igrali po notah, ki so se razvile v takšni obliki, kot jih poznamo in uporabljamo še danes. Barok je čas okraskov, za baročno glasbo, ki se je oddaljevala od renesančnega pogleda na lepoto in skladnost, pa so značilne razgibane, okrašene  melodije, ki so skladno urejene v durovih in molovih lestvicah. V izvajanju glasbe vse večjo veljavo dobiva mojstrsko oblikovanje igre na inštrument ali petje, čemur pravimo virtuoznost. Množice meščanov in kmetov so bile iz baročnega glasbenega sveta, ki je bil namenjen plemiški družbi, popolnoma izvzete (razen v cerkvah in ob večjih vladarjevih slavjih na ulicah in trgih). Meščanom in kmetom sta ostala le ljudska pesem in ples.

V spletnem brskalniku odpri hiperpovezavo, na strani 106 in 107, s kratkim orisom zgodovinskega sloga baroka.

https://eucbeniki.sio.si/gls/3263/index.html

https://eucbeniki.sio.si/gls/3263/index1.html
Skladatelji postajajo vse bolj cenjeni in spoštovani. Znani skladatelji v baroku so bili:

FRANCIJA:
 Jean Baptiste Luly, Jean Philipe Rameaue.

ITALIJA:
Luigi Boccherini, Tommaso Albinoni, Claudio Monteverdi, Archangelo Corelli, Antonio Vivaldi, Giovani Batista Pergolesi.

NEMČIJA:
Cristoph Willibald Gluck, Georg Friedrich Handel,

Johann Sebastian Bach.

KRANJSKA:
Giuseppe Tartini, Janez Kerstnik Dolar.
V eni od prejšnjih ur smo povedali, da je ob sklepu renesančnega obdobja v italijanskih Firencah skupina glasbenikov postavila temelje vokalno inštrumentalnemu delu, ki se imenuje opera. S tem delom so želeli oživiti antično gledališče in povezati različne umetniške zvrsti. Tudi vsebine so povzemali iz antične mitologije. Prvo takšno delo, ki se je imenovalo glasbena drama, je napisal leta 1594 skladatelj Jacobo Peri z naslovom Dafne. Glasbila, ki naj bi spremljala pevce, še niso bila točno določena. Največ je bilo godal in brenkal.

Opera je svoj razcvet začela dobivati v obdobju baroka, saj so po naročilu plemičev skladatelji, arhitekti, slikarji in kiparji lahko izkazovali baročno razkošje v zunanji in notranji opremi gledališč, scene, kostumov, dramske igre ter glasbe. Petje je bilo virtuozno in obogateno s koloraturami, kar pomeni petje, okrašeno s kratkimi toni, ki so se nizali v višine in nižine. 

Operne predstave so bile namenjene plemstvu in bogatim meščanom. Sprva so se pojavile v italijanskih mestih, še zlasti v Benetkah, kjer postavijo leta 1636 prvo operno gledališče. Pojavile so se tudi operne družine, ki so gostovale po drugih evropskih deželah, razen v Franciji, Nemčiji in Angliji, saj so tam razvijali svojo obliko opere.

Skupaj z operami so se proslavili tudi njihovi skladatelji, ki so v tistih časih službovali na bogatih dvorih in cerkvah. V Italiji je bil znan Claudio Monteverdi, ki je privedel razvoj madrigala do viška, ob tem pa je bil tudi prvi veliki operni skladatelj in dirigent. Kot skladatelj in dirigent je pred začetek opere vpeljal uverturo, v opero pa je vključil poleg recitativa (recitirano petje) še arijo, kjer je malo besedila, glasba pa je mnogo bogatejša. 

Med ohranjenimi Monteverdijevimi deli je opera Orfej, ki so jo prvič izvedli v mestu Mantovi leta 1607. To je najstarejša opera, ki je še danes na rednem programu znanih opernih gledališč. Zgodba je razdeljena v 5 dejanj.

Baročno opero je vse bolj preraščalo razkošno in preveč okrašeno petje. Izstopali so pevski glasovi, medtem ko je bila vsebina opere v ozadju. To privede do prenove opere, za kar ima največ zaslug nemški skladatelj Cristoph Willibald Gluck. Operi je vrnil estetsko ravnotežje, kjer sta glasba in besedilo (libreto) povezana v umetniško celoto, ki se ji morajo izvajalci podrediti. Balet, ki ga je izpopolnil Ludvik XIV., je bil vključen v opero le, če je bila vsebina plesna. Zgodba v njegovi operi Orfej in Evridika se od Monteverdijeve v glavnem razlikuje v koncu. 

Določena zgodba je tudi v mnogih pesmih, ki jih lahko uprizorimo v obliki opere.

Lep pozdrav in ostanite zdravi!
